

王卫锋:匠心酿造葡萄酒的“中国味道”

全媒体记者 郭媛媛

当自然藤本植物精华与生命发生共鸣,触动味蕾,灵魂由此变得更加高贵与优雅。在葡萄酒“飞入寻常百姓家”的今天,喝葡萄酒已经成为了一种对生活品位追求的象征。它能给人

带来美妙的味觉享受,是一款代表着时尚与潮流的饮品。

除去葡萄酒本身所蕴含的悠长风味和深远意境之外,无数葡萄酒界人士在背后将其发扬光大,也是葡萄酒如今在世界各

地兴盛不可忽视的重要原因。他们在葡萄酒的方方面面作出了自己的贡献,让这个行业发生了许多奇妙而深刻的改变。

作为我国葡萄酒界的新星,西安天菊葡萄酒庄园有限公司

(以下简称“天菊酒庄”)总经理王卫锋,近年来一步一个脚印,踏踏实实种植葡萄,匠心酿造葡萄酒的“中国味道”,让当地葡萄产业走上健康可持续发展道路,带动附近群众共同富裕。

将梦想付诸实践

盛夏七月,记者走进天菊酒庄葡萄种植基地,入眼便是连片的葡萄园。一串串晶莹剔透、浑圆饱满的葡萄挂满枝头,成为一道靓丽的风景线。

“这就是我们酿酒用的葡萄品种摩尔多瓦,它自然生长、自然成熟。”王卫锋说,自己正式开始种葡萄是在2012年前后。

和许多年轻人一样,王卫锋怀揣梦想,希望通过自己的努力让父母能少点忙碌。大学毕业后,他毅然回到家乡陕西省西安市鄠邑区,和父亲共同发展葡萄种植事业。对于一个新人来说,王卫锋深知自己要学习的还有很多。那段时间,王卫锋终日奔波在葡萄园和办公室之间,两点一线,日复一日。闲暇之余,他喜欢和葡萄种植户交流学习,从中也学到了不少关于葡萄种植的“干货”。

功夫不负有心人,王卫锋种葡萄这件事一干就成,且连续两年的葡萄产量和效益都不错。阶段性的成功让王卫锋对于葡萄种植有了自己的一套心得,内心也有了做大产业的决心。一有时间,王卫锋就会去找父亲王



王卫锋在葡萄园里查看葡萄长势。

天孝——鄠邑区家喻户晓的“养鸡状元”,向他说明自己的想法和打算,并虚心受教。

2012年,“户县葡萄”被国家批准为地理标志保护产品,这个振奋人心的消息也让王卫锋看到了商机。同年,他说服父亲,加大葡萄种苗引进工作,并规范管理种植方法。王卫锋瞅准时机,通过品牌加持,做大葡萄种植产业,以优质葡萄占领西安周边市场。

截至2013年底,鄠邑区葡萄种植面积已达8万余亩,葡萄种植成为大部分农户的主要收入来源。随着鄠邑区葡萄种植面积扩大,市场供过于求。加

之葡萄成熟季受连阴雨影响,葡萄销售初遇困难。看着园子里近两百亩的葡萄挂在枝头,王卫锋发起了愁,如果不尽快销售,葡萄很快就会坏掉,损失很大。但要他贱卖自己精心打理的优质葡萄,他又不忍心。况且降低价格不是解决问题的长久办法,王卫锋心一横,花了近十万元,把剩余的葡萄全部搬进了冷库中,待春节价高时再销售。春节临近,王卫锋将存储的葡萄推向市场,但经过冷库存储的葡萄从成色到口感,都不受市场欢迎,最终只能低价出售。经过这次挫败,王卫锋对葡萄种植出路陷入了深深的思考。

转变思路继续干

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。

受到打击的他并没有气馁,反而越挫越勇,想法频频:怎样才能让葡萄产业走上健康可持续发展道路?鲜食葡萄能否通过深加工获得长久的经济效益?

深思熟虑后,王卫锋有了做葡萄深加工的想法,这样一来不仅能解决鲜食葡萄的流通问题,也能带动附近农户一同做大葡萄产业。

2015年,在父亲的支持下,王卫锋创办了西安天菊葡萄酒庄园有限公司。

工欲善其事,必先利其器。

欧洲葡萄酒享誉世界且历史悠久,敢想敢干的王卫锋凭着一腔赤诚远赴欧洲,开始了他的



安东尼奥(右)带领王卫锋(中)参观欧洲知名葡萄酒庄。

葡萄酒游学之旅。

一次偶然的的机会,王卫锋结识了意大利酿酒师安东尼奥,一位对他有着深刻影响及帮助的人。通过深入交流,王卫锋邀请安东尼奥来到天菊酒庄,帮助自己研发“适合国人口感葡萄酒”。经过反复调试,大胆创新,并加上从意大利带来的先进酿

酒材料,最终成功酿造出天菊红葡萄酒、桃红葡萄酒、阳光玫瑰白葡萄酒等系列葡萄酒产品。

为推动当地葡萄产业发展,做好带动作用,自2017年起,天菊酒庄开始发展具有区域特色的葡萄酒文化产业和葡萄酒工艺创新规划。同年建立葡萄酒前处理车间、发酵车间、贮藏酒窖、灌装车间工作2000平方米,购置葡萄酒生产设备60台(套)。

2019年,天菊白葡萄酒荣获第二十六届杨凌农业高新科技成果博览会“后稷特别奖”;2020年,天菊白葡萄酒、天菊桃红葡萄酒荣获第十一届亚洲葡萄酒质量大赛银奖等荣誉称号。截至目前,天菊酒庄年产葡萄酒200千升,实现企业产值1253万元。

美酒传香再起航

“创业故事几句话就能讲完,但葡萄酒的酿造过程几天几夜都讲不完。用心酿造适合国人口感的葡萄酒,是我最大的心愿。”王卫锋带领记者一行走进天菊酒庄酒窖门口,阵阵酒香扑鼻而来。进入酒窖里面,一个个葡萄酒储存罐整齐排列,葡萄酒的酒香氤氲交融,闻之欲醉。

“好酒,需要时间来验证。”

235人实现年人均增收3200元,解决附近农村就业85人。

在葡萄酒酿造工艺和良品率提升的同时,王卫锋不断优化葡萄种植标准和田间管理技术,定期同附近家庭农场和合作社签订葡萄种植、收购合同,并邀请农户和新型经营主体进入天菊酒庄种植园开展学习培训。同时积极在企业内部设立爱心岗位,解决周边贫困户的



西安天菊葡萄酒庄园有限公司酿制的葡萄酒。

等待,只为成就最好的琼浆玉露。”据王卫锋介绍,上乘的葡萄酒离不开优质的原料和一道道繁琐又考究的工序。

“一年只做一次酒”。这对酿酒的水平及质量有着极高的要求,稍有不慎,一年的辛苦努力就会白费。王卫锋每做一批酒,都会根据当年气候、葡萄品种、发酵工艺等不同及时调整酿酒方案,从而保证酒体与香气并存、品质与效益俱佳,收获了众多葡萄酒爱好者的认可。

生产难题解决了,产品也有了名气,销路自然不愁。天菊酒庄名满三秦,天菊葡萄酒更是香飘省内外。

在发展企业自身的同时,王卫锋也未忘记自己的初衷。到2021年,天菊酒庄带动周边6个家庭农场及合作社共计

就业问题。

迎着葡萄酒这一朝阳产业发展的曙光,酿酒者又开始了全新的探索与创业。对于未来天菊酒庄的发展,王卫锋始终觉得,只有围绕产业兴农、科技强农、渠道富农的原则,加强三产联合并积极行动,才能带领群众在种植葡萄和发掘葡萄深加工产业上做大做强,实现企业带动农户共同发展的富农之路。

“目前做的远远不够,离目标还比较远,仍需加倍努力。”王卫锋说,天菊酒庄今后将不断改良葡萄酒生产工艺,在不同的网络平台开通销售端口,做出适合市场需求和国人口感的葡萄酒。相信在前进的道路上,天菊酒庄酿造的葡萄美酒必定能让每一粒葡萄释放精华,让葡萄美酒倍显光泽。



天菊酒庄线下品鉴活动现场。